
2024届江西省南昌市第十九中学高三下学期第三次模拟预测

物理试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．扇车在我国西汉时期就已广泛被用来清选谷物。谷物从扇车上端的进谷口进入分离仓，

分离仓右端有一鼓风机提供稳定气流，从而将谷物中的秕粒 a（秕粒为不饱满的谷粒，质

量较轻）和饱粒 b分开。若所有谷粒进入分离仓时，在水平方向获得的动量相同。之后所

有谷粒受到气流的水平作用力可视为相同。下图中虚线分别表示 a、b谷粒的轨迹，
aF 、

bF 为相应谷粒所受的合外力。下列四幅图中可能正确的是（    ）

A． B．

C． D．
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2．民间有“冬腊风腌，蓄以御冬”的习俗。大雪后气温急剧下降，天气变得干燥，是日光

下晒腊肉的好时候。如图所示，室外固定一个用于晾腊肉的折杆MNP，其由直杆MN（水

平）和 NP相连而成，并且两直杆夹角。∠PNM=143°（sin37°=0.6，cos37°=0.8）。上面有

一细绳一端固定在M点，另一端与套在杆 NP上的轻环Q连接，绳子上用可活动钩挂质量

为m的腊肉，忽略轻环与杆、可活动钩与细绳间的摩擦，腊肉处于静止状态，轻绳的张力

大小为（　　）

A．
1

2
mg B．

5

8
mg C．

5

6
mg D．mg

3．光伏发电是提供清洁能源的方式之一，光伏发电的原理是光电效应。演示光电效应的实

验装置如图甲所示，a、b、c三种光照射光电管得到的三条电流表与电压表示数之间的关

系曲线如图乙所示，下列说法正确的是（　　）

A．若 b光为绿光，则 a光可能是紫光

B．a光照射光电管发出光电子的最大初动能一定小于 b光照射光电管发出光电子的最
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大初动能

C．单位时间内 a光照射光电管发出的光电子比 c光照射光电管发出的光电子少

D．若用强度相同的 a、b光照射该光电管，则单位时间内逸出的光电子数相等

4．某小型水电站发电、输电的简易模型如图所示。已知水轮机叶片的转速为每秒 n转，水

轮机带动发电机线圈转动，发电机线圈面积为 S，匝数为 N，匀强磁场的磁感应强度大小

为 B。水电站经过原、副线圈匝数比为1: 4的理想变压器给定值电阻 R供电。滑片 P的初始

位置在副线圈的最上端，发电机线圈电阻的阻值为 r，定值电阻 R的阻值为 9r。则（　

　）

A．当滑片 P在初始位置时，变压器的输出电压为8 NBSnp

B．当滑片 P在初始位置时，变压器的输出电压为4 2 NBSnp

C．将滑片 P 缓慢向下滑动的过程中，R消耗的功率一直增大

D．将滑片 P 缓慢向下滑动的过程中，R消耗的功率先增大后减小

5．春节期间很多骑行人员未按要求佩戴头盔，交管部门针对这一现象，进行专项整治，未

按要求佩戴头盔人员将受到如下惩罚：举如图所示的广告牌，发朋友圈“集赞”。某同学

在某轻质头盔的安全性测试中进行了模拟检测，某次他在头盔中装入质量为 5kg的物体，

物体与头盔紧密接触，使其从 0.8m的高处自由落下，并与水平面发生碰撞，头盔被挤压了

0.02m时，物体的速度减为 0，如图所示，挤压过程中视为匀减速直线运动，不考虑物体和

地面的形变，忽略空气阻力，重力加速度 g取 10m/s2，下列说法正确的是（　　）
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A．物体落地瞬间的速度为 8m/s

B．匀减速直线运动过程中头盔对物体的平均作用力大小为 2050N

C．物体做匀减速直线过程中动量变化量大小为 20kg·m/s，方向竖直向下

D．物体在自由下落过程中重力的冲量大小为 30N·s

6．如图所示，ABCD是正四面体，虚线圆为三角形 ABD的内切圆，切点分别为

M、N、P，O为圆心，正四面体的顶点 A、B和D分别固定有电荷量为 Q+ 、 Q+ 和 Q- 的点

电荷，下列说法正确的是（　　）

A．M、P两点的电场强度相同

B．M、O、N、P四点的电势
N O P Mj j j j> > >

C．将带正电的试探电荷由O点沿直线移动到 C点，电势能先增大后减小

D．将固定在D点的点电荷移动到 C点，电场力做功为零

7．如图所示，在光滑的水平面上，质量为 4m、长为 L的木板右端紧靠竖直墙壁，与墙壁

不粘连。质量为m的滑块（可视为质点）以水平向右的速度 v滑上木板左端，滑到木板右

端时速度恰好为零。现滑块以水平速度 kv（k未知）滑上木板左端，滑到木板右端时与竖

直墙壁发生弹性碰撞，滑块以原速率弹回，刚好能够滑到木板左端而不从木板上落下，重

力加速度大小为 g．下列说法正确的是（　　）

A．滑块向右运动的过程中，加速度大小为
22v

L
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B．滑块与木板间的动摩擦因数为
2

8

v

gL

C．k=2 

D．滑块弹回瞬间的速度大小为 5

2

v

二、多选题

8．“水袖功”是中国古典舞中用于表达情感的常用技巧，舞者通过手把有规律的抖动传导

至袖子上，营造出一种“行云流水”的美感。某次演员抖动水袖时形成一列沿 x轴传播的

简谐横波，其在某一时刻的波形图如图甲所示，P和Q是这列简谐横波上的两个质点，从

该时刻（设为 0=t ）起质点Q在一段时间内的振动图像如图乙所示。下列说法正确的是（

）

A．该列简谐横波沿 x轴负方向传播，波速大小为 1m/s

B．此时 75mx = 处的质点速度最大，加速度为零

C．在 1st = 时，质点 P的速度为零，加速度最大

D．从 0=t 到 3st = ，质点Q通过的路程为 2.4m

9．如图所示，在三维直角坐标系O xyz- 中，分布着沿 z轴正方向的匀强电场 E和沿 y轴正

方向的匀强磁场 B，一个带电荷量为 q+ 、质量为m的小球沿 x轴正方向以一定的初速度
0v

抛出后做平抛运动，已知重力加速度为 g，则下列说法正确的是（　　）
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A．可求小球的初速度 0v 大小为
E

B

B．经过时间
2E

gB
，球的动能变为初动能的 2 倍

C．若仅将电场方向变为沿 y轴正方向，小球可能做匀速圆周运动

D．若仅将电场撤去，小球可能做匀速直线运动

10．科学家最近发现了一个双星系统，由质量约为0.74 sM （
sM 为太阳质量）的致密白矮

星与质量约为0.33 sM 的热亚矮星两颗恒星组成。它们的轨道平面几乎与地球的观测平面重

合，用望远镜观测，发现双星系统的亮度周期性地变暗和变亮，这是因为两个天体周期性

地互相遮挡造成的。某次观测记录该双星系统的亮度随时间 t的变化情况如图所示，亮度

可用“星等”进行描述，图中实线为实验数据经最佳拟合得到的正弦曲线。已知太阳质量

302 10 kgsM = ´ ，引力常量 11 2 26.67 10 N m /kgG -= ´ × ，则（　　）

A．该双星系统的运转周期约为 615s B．该双星系统的运转周期约为 1230s

C．两星体之间的距离约为 61.8 10 m´ D．两星体之间的距离约为 81.8 10 m´
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三、实验题

11．如图甲所示为一“梯子形”的金属框架，其中各横杆完全相同、间距均匀且与边框垂

直。某同学使用该框架结合光电门的多组计时功能，利用如图乙所示的实验装置来验证机

械能守恒定律，已知当地重力加速度为 g。

 

(1)实验步骤如下：

①用游标卡尺测量横杆的挡光长度 d，其读数如图丙所示，则 d =            mm；

②用刻度尺测出相邻横杆间的间距 L，L远大于 d；

③如图乙所示，将光电门固定在铁架台上并伸出桌面，将金属框架竖直放在光电门正上方，

横杆保持水平：

④静止释放金属框架，下落过程中横杆始终保持水平，依次记录 1~5号横杆经过光电门时

的挡光时间。

(2)利用步骤④所得各横杆的挡光时间 t，作出 2

1

t
与对应的横杆序号 n之间的关系如图丁所

示，由图像可知，在本次实验中金属框架由静止释放时，1号横杆距光电门中心的距离       

L（选填“大于”“小于”或“等于”）。

(3)若图丁中
2

1
n

t
- 图像的斜率

k =
           （用 g，d，L表示），则说明金属框架下落过程中

机械能守恒。

12．实验室购买了一捆标称长度为 1000m的铜导线，某同学想通过实验测定其实际长度是
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否达标，查得铜的电阻率 81.7 1 Ωm0r -= ´ × ，他想设计一个在不拆散整捆导线的情况下测

定导线的实际长度的方案，要求测量结果尽量准确，该同学进行了如下实验步骤：

(1)用螺旋测微器测得铜导线头上导体部分横截面的直径 d如图（a）所示，则测量值为        

mm。

(2)用多用电表粗测导线的电阻值：该同学选择“×1”挡位，正确的操作步骤测量，此时刻

度盘上的指针位置如图（b）所示，测量值为           Ω。

(3)设计了如图（c）所示电路精确测量导线的电阻值，除待测导体件
xR 外，实验室还提供

了下列器材：

A．电流表
1A （量程为 20mA，内阻 2.5Ωr = ）

B．电流表
2A （量程为 50mA，内阻未知）

C．滑动变阻器 ( )0 50ΩLR -

D．定值电阻 200ΩR =

E.定值电阻 20ΩR =
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F.电源（电动势 E=0.5V，内阻可以忽略）

G.开关 S、导线若干

根据以上器材和粗测导体电阻值的情况可知，电路中定值电阻应选择           （选填器材前

面的字母代号）；为了减小误差，改变滑动变阻器滑动触头的位置，多测几组
1I 、 2I 的值，

作出
2 1I I- 关系图如图（d）所示，根据图像中的数据可求得铜导线电阻的测量值为

xR =     

Ω（结果保留两位有效数字），通过计算可得导线的实际长度为           m（结果保留两位有

效数字），即可知道实际长度是否达标。

四、解答题

13．如图所示，空间存在范围足够大、沿 x轴负方向的匀强电场（图中未画出），一质量

为m、带电荷量为 q- 的带电粒子从坐标原点O沿 y 轴正方向以速度
0v 射出，带电粒子恰好

经过点 ( ), 3A h h ，不计粒子受到的重力及空气阻力。

（1）求匀强电场的电场强度大小E ；

（2）若将匀强电场换为垂直 xOy平面向里的匀强磁场，带电粒子仍恰好经过A点，求匀强

磁场的磁感应强度大小 B。
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14．如图所示，某老师用封闭着一定质量理想气体、横截面积 24cmS = 的注射器提起质量

3kgm = 的桶装水，此时注射器内气柱长度 4cmL = 。已知大气压强 5
0 1 10 Pap = ´ ，环境温

度
0 27t = ℃，注射器内气柱最大长度为 8cm，g取 210m/s ，注射器和水桶质量可以忽略，不

计一切阻力，注射器密封良好。求：

（1）当放下桶装水时，注射器内气柱的长度；

（2）当环境温度变为 37℃时，注射器最多能提起桶装水的质量（结果保留三位有效数

字）。

15．舰载机电磁弹射是现在航母最先进的弹射技术，我国在这一领域已达到世界先进水平．

某同学自己设计了一个如图甲所示的电磁弹射系统模型．该弹射系统工作原理如图乙所示，

用于推动模型飞机的动子（图中未画出）与线圈绝缘并固定，线圈带动动子可以在水平导

轨上无摩擦滑动，线圈位于导轨间的辐向磁场中，其所在处的磁感应强度大小均为 B．开

关 S与 1接通，恒流源与线圈连接，动子从静止开始推动飞机加速，飞机达到起飞速度时

与动子脱离；此时 S掷向 2接通定值电阻
0R ，同时对动子施加一个回撤力 F，在

3t 时刻撤

去力 F，最终动子恰好返回初始位置停下，若动子从静止开始至返回过程的 v-t图像如图丙
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所示。已知模型飞机起飞速度
1 40m/sv = ，

1 1.5st = ，
2 2.0st = ，线圈匝数 50n = 匝，每匝周

长 1ml = ，动子和线圈的总质量 5kgm = ，线圈的电阻 0.5R = W，
0 4.5R = W， 0.1TB = ，

不计空气阻力和飞机起飞对动子运动速度的影响，求：

（1）动子和线圈向前运动过程的平均速度大小；

（2）回撤力 F与动子速度 v大小的关系式；

（3）图丙中
2v 的数值．（保留两位有效数字）
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参考答案：

1．B

【详解】从力的角度看，水平方向的力相等，饱粒 b的重力大于秕粒 a的重力，如图所示

从运动上看，在水平方向获得的动量相同，饱粒 b的水平速度小于秕粒 a的水平速度，而

从竖直方向上高度相同

21

2
h gt=

运动时间相等

0x v t=

所以

a bx x>

综合可知 B正确。

故选 B。

2．B

【详解】绳子连接套在杆 NP上的轻环Q，所以轻绳垂直 PN，对挂钩受力分析，如图所示
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